

信任没了 啥都不好谈了

潜艇毁约事件持续发酵,殃及欧盟-澳大利亚自贸谈判

欧洲议会国际贸易委员会主席朗格21日说,预计澳大利亚毁约事件会影响欧盟与澳方的自贸协议谈判进度,因为澳方的信用受到质疑。同时,欧盟成员国外长会、欧盟委员会主席冯德莱恩和欧洲理事会主席米歇尔均明确表达了对法国的支持,称法国的遭遇“不可接受”,盟友间须确保“透明和信任”,但欧洲看到的却是“透明和忠诚明显缺失”。



9月20日,法国外长勒德里昂在美国纽约举行的记者会上讲话。 新华社/路透

欧盟表态力挺法国

欧洲议会国际贸易委员会主席朗格21日说,预计澳大利亚毁约事件会影响欧盟与澳方的自贸协议谈判进度,因为澳方的信用受到质疑。“信任在消失。”朗格告诉澳大利亚广播公司,谈判关乎澳方对待协议的“严肃度和可信度”,因此欧盟内部开始讨论如何对待接下来的谈判,一些欧盟成员可能要求在自贸协议中加入保障条款。他预计,对话和谈判将耗时更长,协议不会在法国明年4月总统选举前签署。

正在纽约联合国总部参加第76届联合国大会的欧盟国家外长当地时间20日在纽约开会,讨论澳大利亚毁约事件。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利说,与会外长明确表达了对法国的支持。欧盟委员会主席冯德莱恩当天告诉美国有线电视新闻网,法国的遭遇“不可接受”,“我们想弄明白发生了什么以及为什么这样”。

欧洲理事会主席米歇尔强调,盟友之间必须确保“透明和信任”,但“我们看到,透明和忠诚明显缺失”。按照米歇尔的说法,美国前总统特朗普对待欧洲国家的态度“至少很明显……在他看来,欧盟不是有用的伙伴和盟友”。而拜登政府发出“美国回来了”的信号,现在却做出这种举动,让他感到困惑。“‘美国回来了’——这是什么意思?是美国回到美国了吗,还是别的什么地方?我们不懂。”米歇尔说。

美国和欧盟高级官员原定本月晚些时候在美国宾夕法尼亚州出席新近成立的欧盟-美国贸易和技术委员会首次会议。不过,米歇尔透露,一些欧盟成员已经要求推迟会期。

态度强硬关联大选

法方把澳大利亚、美国和英国三方的举动称为“背后捅刀”。法国外交部长勒德里昂曾以“谎言、两面三刀、背信弃义和目中无人”描述这三个盟友的举动。

勒德里昂20日在纽约联合国总部参加第76届联合国大会期间再次指责美国“背叛”盟友、澳大利亚“在背后捅刀子”。他在纽约举行的记者会上指责美方的做法是“野蛮行径”。他强调,法美同盟关系必须保持“透明”且“相互对话”,美国必须对它的所作所为“作出解释”。

勒德里昂说,法国与盟友之间出现“信任危机”,他取消了与澳大利亚外长在纽约会晤的计划,也不打算与美国国务卿专门会

晤,可能会“在走廊碰到他”。勒德里昂说:“我们以为单边主义、不可预测、粗暴和不尊重伙伴(的做法)已经过去了,但现在仍是这样。”

对于法国此次态度如此强硬,有媒体分析称,这可能与即将在明年4月举行的法国总统选举有关。目前的民调显示,法国总统马克龙的主要对手、极右翼政党国民联盟领导人勒庞的支持率有后来者居上之势,马克龙可能是需要借此次表现向选民展示强硬姿态。

一名美国高级官员20日在电话记者会上表示,美国总统拜登已要求与法国总统马克龙通电话,以重申他对美法同盟的承诺等。白宫新闻秘书普萨基在当天的记者会上说,拜登未来几天将与马克龙通话,目前双方正在安排通话时间。普萨基表示,“美方理解法方将失去数百个工作岗位,但这不会是拜登与马克龙通话的重点。”

6月起就有严重疑虑

据路透社、俄罗斯卫星通讯社报道,法国总统府爱丽舍宫发言人20日表示,法国方面从今年6月起就对与澳大利亚签订的常规潜艇合同产生严重疑虑,但澳大利亚一直隐瞒准备取消协议一事。

法国总统府发言人指出,法国总统马克龙6月中旬在巴黎会见了到访的澳大利亚总理莫里森,其间莫里森没有透露将取消与法国签订的高额常规潜艇交易协议。该发言人还强调,法国从今年6月开始关注印太地区和潜艇的有关事宜,并产生了严重疑虑。于是,马克龙主动邀请莫里森举行会晤,并就此提出相关问题,但莫里森并未表示可能取消协议,还称将会继续与法国合作。该发言人就此评价说,莫里森当时的回答只是为了拖延时间。

法国政府分管欧洲事务的国务秘书博纳17日谈及欧盟与澳大利亚的自贸谈判时说,法国已经无法信任澳方。美国、英国和澳大利亚本月15日宣布建立新的三边安全伙伴关系,美英将支持澳海军建立核潜艇部队,澳方将与美英合作在澳建造核潜艇。澳大利亚政府随即宣布,决定中止此前与法国海军集团签订的采购12艘常规潜艇的价值数百亿美元的合同,而法国仅在该三边联盟正式宣布前一小时才得知该消息。

据美国《纽约时报》披露,美国总统拜登今年1月就职后不久,澳大利亚就开始与美国新政府接洽,表示已经决定退出此前与法国达成的常规潜艇军购协议。

新冠疫情、经济复苏、气候变化和人道主义

今年联大辩论,这些看点值得关注

第76届联合国大会一般性辩论将于当地时间21日在美国纽约联合国总部拉开帷幕。作为国际多边外交的一大舞台,每年的联大一般性辩论都广受关注。观察人士认为,新冠疫情、可持续复苏、气候变化和人道主义形势等话题将成为此次一般性辩论的重点议题。

新冠疫情:积极应对

联合国秘书长古特雷斯在16日发布的今年联合国年度工作报告中指出,新冠疫情是过去一年中的压倒性议题。这场疫情是联合国成立以来全球共同面对的最大挑战。

截至目前,新冠疫情已在全球范围内造成超过460万例死亡病例。为了携手应对这场全球性挑战,加快疫苗分配成为当务之急。但据盖茨基金会最新发布的年度《目标守护者报告》,虽然新冠疫苗研发和部署的速度前所未有,但全球并未从疫苗研发中平等受益。全球超过80%的新冠疫苗被用于为高收入和中高收入国家民众接种。

受疫情等因素影响,许多国家经济萎靡不振。面对世界经济仍然复杂严峻的形势,如何规避疫情导致的各类衍生风险备受国际社会关注。

可持续复苏:亟待落实

联合国2030年可持续发展议程致力于消除贫困和饥饿、维护公平正义、加强生态文明建设。然而,7月发布的联合国《2021年可持续发展目标报告》显示,实现可持续发展目标的努力受到新冠疫情的不同程度冲击,某些领域数年来的进步化为乌有。

报告显示,2020年全球极端贫困率出现20多年来的首次上升。2020年全球共有1.19亿至1.24亿人重新回到极端贫困状态。如果现在的趋势得不到改变,2030年全球贫困率预计将为7%,无法达到2030年消除贫困的目标。

古特雷斯在第76届联大开幕讲话中说,在新冠疫情暴发前,可持续发展目标就已经“偏离了轨道”,受疫情影响,这些目标变得更

加遥不可及。第75届联大主席博兹克尔警告说,如不立即采取行动,联合国2030年可持续发展议程“很可能要落空”。

气候变化:迫在眉睫

应对气候变化始终是古特雷斯上任以来的工作重心。多个联合国机构与合作伙伴16日发布的《2021团结在科学之中》报告说,全球气温上升正推动世界各地发生毁灭性的极端天气,对经济和社会产生了螺旋式影响;过去5年的全球平均气温为有记录以来最高;未来5年,温度暂时突破高出工业化前水平1.5摄氏度阈值的可能性将越来越大。

古特雷斯指出,时间已所剩无几。他呼吁以11月在英国格拉斯哥举行的第26届联合国气候变化大会为转折点,力争到2030年将全球碳排放总量减少至2010年的55%。

在往年的一般性辩论中,地势低洼国家以及一些岛国领导人频频呼吁采取协调一致的全球气候行动。在今年的一般性辩论

中,预计更多国家将积极发声,加入到应对气候变化的集体行动中。

人道主义形势:日趋严峻

受冲突和新冠疫情等因素影响,全球人道主义形势日趋严峻。据联合国统计,叙利亚目前约有1340万人需要援助;黎巴嫩的贫困人口过去一年急剧增加,目前该国74%的人口已陷入贫困;在海地,一场毁灭性的地震造成超过2200人死亡,数十万人流离失所;也门的人道主义需求继续上升,该国正遭受6年多持续不断的冲突,洪水和蝗灾使情形变得更加严峻。

与此同时,阿富汗局势突变也给国际人道主义援助带来更大挑战。古特雷斯表示,在经历几十年的战争、苦难和不安全之后,阿富汗人民可能正面临“最危险的时刻”。联合国大家庭以及整个人道主义系统正在为阿富汗人民提供粮食、挽救生命的干预措施和基本卫生保健。

此外,5月发布的《2021年全球粮食危机报告》显示,2020年全球至少1.55亿人面临重度粮食不安全问题,达到过去5年最高水平。国际社会希望看到更多国家能以本届联大一般性辩论为契机,参与人道主义援助事业,尊重所有人权利。